
 

  令和５年第３回選挙管理委員会定例会会議録 

   

開催日時 

                      午前１０時００分から 

  令和５年１月２５日（水）                 

午前１１時１５分まで 

出 席 者 
委 員 與川委員長、小井委員長職務代理、梅田委員、本橋委員 

事務局 江川局長、油川次長、増田選挙法規担当係長、中野主査 

開催場所  選挙管理委員会室       傍聴人 なし 

会議の結果 

及び 

主な発言 

議 案 等 結果 

報告3-1 第２回 投票率アップ企画委員会の実施について 了承 

報告3-2 令和５年度当初予算（内示）について 了承 

その他 令和５年第一回区議会定例会の日程について 

委 員 長 これから令和５年第３回の定例会を開会いたします。 

 ＜第２回 投票率アップ企画委員会の実施について＞ 

委 員 長 
報告３－１ 第２回投票率アップ企画委員会の実施については、第１回の報

告も含めて事務局から説明をお願いします。 

局  長 

１月１８日に第１回は投票率アップ企画委員会を開催し、１２名の内１名が

欠席でした。委員長は、明るい選挙推進協議会の江口委員になり、当初、副委

員長を設けることは予定していなかったのですが、江口委員長より、ご自身が

出席できなくなったりした場合に備えて副委員長を置くことのご提案があり、

副委員長は石橋委員になりました。 

質問数は２０問となり、設問の内訳は選挙管理委員会から提案した３０項目

の中から１５問、委員の聞きたい項目５問とし、全部で２０問とすることが決

定しました。 

最後の数問は、投票の結果同数の質問がありましたが、その時点で既に２１：

３０を過ぎて、いたこともあり、委員長、副委員長と事務局と相談しながら、

上位の質問項目とバランスを見て選定することになり、全体の終了は２１：４

０でした。 

そして、最終的に選ばれたものが、お手元に配布した資料１の１５の質問項

目と次点の２項目となっております。 

当日は、いい意味で予想に反し２０歳代の委員が活発に意見を出されました。

委員が聞きたい項目の５問については、次回に決定します。 

 ただし、１５項目の中にパートナーシップについての項目があるのですが、

３月に条例が制定され、４月に施行されると、立候補予定者に配る２月と実際

に有権者が実施する４月とで、状況が大きく変わることになりかねません。そ

のため、このパートナーシップの質問項目については、次回２７日の投票率ア

ップ企画委員会で委員の皆様に状況を説明し意見を聞き、次点である保育か住

宅の質問項目と差し替えるか、そのままで行くかを決めていただきます。 

委員長 それがいいと思います。でも、これは意見が大きく分かれる質問ですよね。 



局  長 

しかし、２月と 4 月では状況が変わりますので、選管で行うボートマッチの

質問としては相応しくないと事務局では考えています。再度、投票率アップ企

画委員の皆様のご意見を伺います。 

また、既に次点を含めこの質問項目について、現在、各課に質問案の作成を

依頼しています。 

本日、選挙管理委員会で次点を含め１７の質問項目にご承認をいただければ、

現在作成中の質問形式にしたものを、次回２７日の投票率アップ企画委員会に

諮り、質問の方向性や仕方、詳細について検討いただきます。 

続きまして、２７日開催の第２回投票率アップ企画委員会の次第案について

報告します。先ずは、第１回で選定された項目について確認します。その中で、

先程報告しました、パートナーシップの取扱いについてと、外すことになった

場合は次点の２つからどちらを繰り上げるかを決めてもらいます。 

その後、質問構成で画面のレイアウトイメージを伝えてから、個別の質問内

容について検討してもらいます。最後に委員独自の聞きたい質問項目５つを決

定するまでを行う予定ですが、これでよろしいでしょうか。 

本橋委員 
第１回で示した３０問からどの様な方法で絞り込んだのかと、この表は得票

順に並んでいると理解してよいのでしょうか。 

局  長 
絞り込みは、一人ずつ１５項目以内で〇印を付けていただき、その場で事務

局職員が集計し公表しました。また、資料の表示順は得票順です。 

本橋委員 バランスとしては、事務局的にはどう捉えていますか 

局  長 

若干、まちづくり関係が多い感じもありますが、福祉や教育、環境なども選

ばれていますし、次点には保育や住宅施策もありますので、極端な偏りはない

とみています。これが何よりも区民が聞きたい項目だということです。 

本橋委員 
感想ですが、部活動や児童館などが入ってくるのですね、正直、私が想像し

ていたものと違う質問項目が入っていることに驚きました。 

局  長 

投票率アップ企画委員会を立ち上げた効果だと思います。おそらく、われわ

れだけで質問を検討していたら、選ばなかったであろう質問項目が入っていま

す。 

委 員 長 

私も、本橋委員と同じ様に、違う視点があるのだと感じました。若手の投票

率向上を狙っているので、若い方が候補者に聞いてみたい項目が含まれている

という結果なのだと思いました。 

小井委員 
保育に関しての関心は、待機児童が解消され、施設の拡充から保育の質にか

わってきていますが、この項目は上位１５までに入っていないのですね。 

局  長 

そこも驚きですね、保育関連は絶対に入ってくると思っていましたが、保育

に関する関心よりも、部活動の方が実体験がある分、身近でイメージしやすい

問題なのかもしれません。 

本橋委員 残り５問は、このあとどの様に決めていくのですか。 

局  長 

投票率アップ企画委員会の皆さんに、聞いてみたい項目を一人３つ、２５日

までに事務局宛てに提出していただき、その項目を一覧にまとめて、見ていた

だき、その中から５つを選んでいただきます。どの様な項目が出てくるのか、

まったく分かりません。これについても委員の思いを尊重したいと思います。 

本橋委員 その結果、質問に偏りがでたらどうするのですか。 

局  長 
その場合ですが、例えば今回の１５問から一つ取りやめて、次点の項目を入

れることでバランスを取るなど、委員の皆様と相談することになります。 



本橋委員 

バランスのとり方は理解できました。 

基本的には、投票率アップ企画委員会の皆さんにお任せですが、最終的に選

挙管理委員会が行う事業の質問として、最終的な判断は我々選挙管理委員会で

決定することに変わりはないですよね。 

局  長  最終的な決定は、選挙管理委員の皆様にあります。 

委 員 長 

投票率アップ企画委員会は、活発に意見が出ているようで本格的に動き出し

ましたという報告と次回の進め方についてですが、他にご意見ご質問はありま

せんか。 

本橋委員  マスコミはきたのですか。 

局  長  朝日、読売、都政新報の３社でした。 

委 員 長 
他にご意見ご質問はありませんか。無いようでしたら、１７の質問項目と次

第については了承とします。 

 ＜令和５年度当初予算（内示額）について＞ 

委 員 長 
続きまして、報告３－２ 令和５年度当初予算（内示額）について事務局か

ら説明をお願いします。 

局  長 （資料に沿って、令和５年度当初予算（内示額）について説明） 

本橋委員 標準化って、選管には何が関わるのですか 

局  長 
選挙人名簿の調製を行う際に住基データを使用しますので、選挙に関するシ

ステムもその様式に合わせないといけません。 

本橋委員 今回の選挙は、費用が掛かるとかありますか。 

局  長 

区の選挙なので、国や都からの補助がありませんので、公費負担などの公営

全て持ち出しになります。それと区議選は候補者が多いのでポスター掲示板が

大きくなるのでその分費用が多くかかります。 

本橋委員 
 今後は、選挙の準備・執行に約３億円もの予算が計上されていることを、公

表していくのも啓発に繋がるかもしれないですね。 

委 員 長 
 投票率６０％でも３０％でもかかる経費は同じだということを知ったら、棄

権することがもったいないと感じる人も出てくるかもしれませんね。 

小井委員  やはり、物価の上昇が予算にも影響がでているのですね。 

委 員 長 あくまでも予算案で、今後、区議会に諮っていきますということですね。 

局  長 
その通りです。予算の内示額であり、今後議決いただくものです。選挙管理

委員会の資料としては取り扱いに注意していただき、非公開情報です。 

委 員 長 
了解しました。皆様取り扱いにはご注意ください。他にご意見ご質問はあり

ませんか。無いようでしたら報告了承とします。 

 ＜その他＞ 

委 員 長  本日の案件は終了しましたが、なにか事務局からございますか。 

局  長 

令和５年第一回区議会定例会について、２月９日から１５日までが本会議、

２２日が総務財政委員会、３月２日から１４日までが予算特別委員会で、翌日

１５日が本会議で終了の予定です。本会議は委員長の出席及び職務代理には委



 

 

員会室で控えていただくことになりますので、日程調整をお願いします。 

翌日１６日は、区議会議員選挙の従事職員の委嘱を予定しています。 

次回の２月１日の委員会ですが、その前に職員が１名増えるので委員会前に

書記の発令がありますので少し早くお越し願います。 

本橋委員  先週渡された「あした選挙に行く？」についてはいかがしますか。 

局  長  委員会終了後に、啓発担当者が伺います。 

委 員 長 それでは、最後に今後の日程の確認をお願いします。 

局  長 

（今後の委員会日程等について確認を行った。） 

１日、８日が定例会でいずれも１０時からです。２７日、３日、１３日が投票

率アップ企画委員会です。 

委 員 長 
本日の全体を通じて、ご質問やご意見はよろしいですか、無いようですので

委員会を閉じます。 


